

岛外建成区全面推行垃圾分类

今年还将建立其他垃圾直运体系；“靶向培训”昨日举办，持续三天时间

我市推行垃圾分类工作两年了，目前正在岛内建成区如火如荼地开展。记者昨日从我市有关部门获悉，今年，这项工作将向岛外建成区全面铺开，以及由行政村向自然村全面铺开，这两个步骤完成后，我市的垃圾分类工作将实现全覆盖。
记者 谢雨真 实习生 叶昕



投进可回收物能换钱的智能垃圾回收设备。叶昕摄

新动向

推行范围再扩大 其他垃圾也直运

市垃圾分类管理中心垃圾分类管理科科长赵海涛介绍，今年我市的垃圾分类工作将有一系列新动作：垃圾分类工作将由岛内建成区向岛外建成区全面铺开，以及由行政村向自然村全面铺开，这两个步骤完成后，将使得我市垃圾分类工作实现全覆盖。此外，2017年-2018年，我市建立了厨余垃圾直运体系，目前已经有77条直运线路和1800多个收集点位；而从2019年-2020年，我市将推动建立其他垃圾的直运体系，今年直运率要达到60%，明年达到100%，这样使得源头其他垃圾分类混装混运的问题得到解决。
赵海涛介绍，今年，我市还要建立和完善可回收垃圾的再生利用体系和有害垃圾的收运处置体系。

新动作 多学习外地经验，开展“靶向培训”

昨日，市生活垃圾分类工作领导小组办公室举办全市生活垃圾分类管理知识专题培训，培训将持续三天。会议邀请上海、苏州、南京的相关工作人员前来分享经验，此外，会议还安排了现场观摩学习环节。
为何举办本次专题培训？赵海涛介绍，我市推行垃圾分类工作已经两年了，这期间发现了一些不足需要改进。前不久住建部召开了全国城市生活垃圾分类工作现场会，本次培训希望让我市各部门、单位等，对垃圾分类未来的政策、方向有所了解，并学

习一些城市的先进技术理念。同时让市区、镇街各级领导和工作人员以及参与到源头投放、分类收集、分类运输、分类处置等垃圾分类各个环节的企业，对垃圾分类有一个正确全面的认识，以此更好地推动我市垃圾分类工作。
本次培训的最大特点是“靶向培训”，比如针对我市相对薄弱的农村垃圾分类工作，特别邀请南京栖霞区城管部门的工作人员前来分享经验，栖霞区八卦洲街道的农村垃圾分类实现了全覆盖，在全国走在前列。

新亮点 投进垃圾出来钱，居民们好喜欢

首日专题培训结束后，参会人员前往瑞景公园小区现场观摩。目前，该小区设置了智能垃圾回收设备，有偿回收是该设备最大的亮点，它采用“投放可回收物即可换钱”的模式，为居民提供便捷的回收服务，深受居民喜爱。居民只需先在家里将

垃圾进行分类并挑选出其中的可回收物部分，然后将可回收物投放进去，系统将自动进行称重并识别投放品类的工作，并计算总价，之后居民便可收款。收到的款可立即变现，也可以在设备上购买可降解垃圾袋，既方便又环保。

观点

要形成完整的垃圾回收利用系统

目前“高值垃圾”主要由居民回收，“中值垃圾”主要由保洁工和拾荒者回收，而“低值垃圾”也就是居民和拾荒者都不要的这部分垃圾，则交给政府部门回收。如果政府部门仅着眼于“低值垃圾”或“低质垃圾”的分类回收，这不是真正意义上的垃圾分类，也不是这项工作的长久之计，而应该采用一系列组合拳，从“全价值链”和“全产业链”的角度来研究和统筹考虑垃圾分类和回收利用问题。
垃圾分类要做到两网融合，关键在于“融”和“合”，目的是最终形成一张网和一个回收利用系统，而不是各自为政，各搞一套，最终形成独立的两张网和两个回收利用系统。两网融合，要树立废品也是垃圾，废品回收也是垃圾分类，废品利用就是垃圾资源化的理念。
——中国战略性新兴产业环保联盟理事长张益

政府“配餐”让百姓“点菜”

政协委员：购买服务要落到实处，让市民满意



从2014年开始，思明区投入1000多万元大力推进政府购买服务。到2018年，政府购买服务达到230多个，投入资金6亿多元。思明区政协委员建议，在政府购买服务的过程中，要做到事前有评审，事中有监督，事后有评价，才能真正让政府购买服务落到实处，让市民满意。
记者 戴懿

把钱用在刀刃上，优先满足特定群体需求

思明区政协委员张思鹭认为，政府购买服务可以多引入竞争性的选择方式，提高服务质量。同时居民对于提供服务的机构可以进行评价、反馈，也应当有第三方机构对服务的成效进行评价，并提出改进的建议。
他还建议，有些项目不一定全部

由政府全额付费，可以考虑由受益方部分付费，从而提高服务质量。
市政协委员陈希梅认为，政府购买服务应当优先满足特定群体的特定福利需求，把钱用在刀刃上。可借鉴南京模式，为失能老人家庭购买喘息服务等。

加强全过程管理，把购买服务做得更到位

如何避免政府提供了服务却没有参加的局面？鹭江街道工作人员王晶认为，政府应当问需于民，不仅是政府“配餐”，还要让百姓“点菜”。同时政府要对服务的内容和服务的标准进行约束。
张思鹭提出，政府不能只注重大

量购买服务，而忽视了成效。政府购买服务要体现成效，就要加强全过程管理。政府要对居民、企业的需求进行摸底，纳入财政预算。事前要有评审机制，事中有监督机制，事后有评价机制，才能让政府购买服务做得更到位。



思明区启福社会工作服务中心正在开展服务。启福社工供图

市民有话讲

上期话题 《物业费要提价 先交质保金》

沈女士：要推进“质价相符”，不仅是在提价方面，当物业工作得不到位时，也应当考虑降价。
林女士：可以借鉴调价质保金的做法，探讨成立一个考核基金，将物业费的两成纳入基金。年底业主代表对物业一年工作进行考核，达到90分以上的，考核基金则发放给物业。若不合格，则返还业主。